

巴南 千年巴风润万家 文明薪火永相传



巴南区新时代文明实践“文明开讲啦”之文明骑行专场直播活动



“礼让斑马线 文明我点赞”交通文明劝导志愿服务活动



2022年好体育人“四进四送”体育惠民志愿服务活动

“交通事故猛于虎，生命安全大于天。交通安全牵涉到千千万万个家庭的幸福。”巴南区“文明开讲啦”示范活动现场，巴南区公安分局警官田宏伟通过实例，告诫听众交通文明出行的重要性；

“我呼吁所有的餐饮经营者，一起参与到‘吃得文明’活动中，真正真正把文明健康带给我们的老百姓。”“文明开讲啦”吃得文明专场直播活动现场，现场嘉宾与网友分享“吃得合法、吃得合理、吃得卫生、吃得干净”相关内容，宣传推广用餐礼仪，积极倡导绿色健康的生活方式……这些生动场景，是巴南区坚持城乡一体，解决群众之所急，宣讲群众之所需，开展群众喜闻乐见活动的文明瞬间。积水成渊，积沙成塔，巴南如今正在以覆盖面广、参与热情高的态势，在全区传递文明火种、民生温度。

整合区内公共资源 拓展文明实践的平台宽度

走进巴南区新时代文明实践中心，一幅清晰的阵地建构图吸引来访者驻足——由区委书记担任中心主任，区长和副书记担任副主任的新时代文明实践中心、23个镇（街道）组成的新时代文明实践所，以及313个村（社区）组成的新时代文明实践站，三级文明实践阵地把区、镇街、村（社区）100%全覆盖，形成协同发展、层层推进的发展态势。

这是自2020年被列为市级新时代文明实践中心建设试点区县以来，巴南区边试点边建设的三级文明实践阵地，把中心、所、站“串联”成线，联线成网，分工明确，共同融合推进巴南区的文明实践工作。

那么，三级文明实践阵地建立以后怎样有效开展工作？区领导的要求是“整合多方资源，形成工作合力”。

如何整合资源，如何强化统筹？巴南区新时代文明实践中心给出的答案是：按照“有场所、有队伍、有活动、有项目、有机制”的“五有”标准打造示范所（站），统筹整合现有基层公共服务阵地资源，在保持平台机构、人员、设施和资源等权属不变的条件下，整合出由区内各单位牵头、各级组织联合、社会资源共用的7大平台，从而让新时代文明实践中心成为“理论宣讲平台”“教育服务平台”“文化服务平台”“科普服务平台”“健康服务平台”“基层治理服务平台”以及“网络文明实践平台”。由此以点带面，推动全区新时代文明实践提质增效，真正打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。

借此，巴南区通过阵地共建、活动共联、队伍共育、联动社会资源，推动社会组织、社会工作服务、社会慈善资源助力新时代文明实践志愿服务，最终打造出一个凝心聚力的文明实践阵地体系。同时，通过建立巴南区新时代文明实践云平台，开设“点单服务”“健康巴南”“志愿动态”等8个栏目，形成线上“点单”“派单”“接单”“评单”的闭环工作模式，让巴南区新时代文明实践中心建设实现线上线下全覆盖，文明阵地开遍巴南。

在保持平台机构、人员、设施和资源等权属不变的条件下，整合出由区内各单位牵头、各级组织联合、社会资源共用的7大平台，从而让新时代文明实践中心成为“理论宣讲平台”“教育服务平台”“文化服务平台”“科普服务平台”“健康服务平台”“基层治理服务平台”以及“网络文明实践平台”。由此以点带面，推动全区新时代文明实践提质增效，真正打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。



巴南区“4.22世界地球日”宣传教育活动

“1+7+23+N”志愿服务网络 提升文明实践的队伍高度

在巴南区新时代文明实践云上平台，有488支注册志愿队伍、13.2万注册志愿者，这在常住人口超过118万人的巴南区，意味着每10人中就有一个志愿者。

巴南区因何能吸引这么多人加入志愿者服务队？

据区新时代文明实践中心办公室主任介绍，近年来巴南区通过资源整合，依托完善的文明实践工作运行机制，已组建

区新时代文明实践志愿服务总队1个、专业志愿服务分队7支、镇街志愿服务分队23支、志愿服务小队313支，形成了“1+7+23+N”的志愿服务队伍网络，队伍建设体系日趋成熟。

而这个庞大又充满能量的志愿者服务队体系背后，是巴南区集中优势力量不断吸纳新补强的有效探索——区内积极动员来自不同行业的专业人士、党员干部

组成7支专业的志愿服务队伍，比如由巴南区公安分局在岗女民警、女辅警组成的“女警帮帮团”，积极开展反诈预警宣传、“临界”少年预防、爱警暖警等活动；由巴南区卫生、教育、农业等各行业领域科技工作者组成的“科普讲师团”，定期进学校、村社，宣讲医疗健康、农技知识、节能环保、防灾自救等科普知识，推广农业新技术、新品种……极富特色又兼顾回应民生需求的专业队伍给巴南区特色志愿服务队伍增加无穷动能。

据悉，巴南区这7支特色志愿服务队伍已吸纳1万余名专业人士加入，他们立足医疗、教育、文化、体育等岗位，发挥自身特长，把服务群众和志愿活动充分结合，深受群众好评。

除专业志愿者服务队外，巴南区还组建了23支镇街志愿服务分队、313支志愿服务小队。以巴南区龙洲湾街道龙海社区为例。这个只有6个居民小区的辖区，就建立了“巧阿姨手工队”、“巴姐调解”、“安心敲门队”等12支志愿者服务队，吸纳志愿者近500人，围绕居民生活方方面面开展志愿工作。“安心敲门队”的志愿者们主动结对帮扶小区独居老人，定期为老年人送药上门、买菜跑腿；“长江卫士”净河环保队的志愿者通过捡拾垃圾、劝离违规野钓野炊者、宣传生态环保等方式，守护江岸线；“红心”平安守护巡逻队每日早晚坚持巡逻，及时搜集社情民意，及时上报涉及安全稳定的各类信息……切切实实地推动文明和谐社区建设，让志愿服务在辖区蔚然成风，让向上向善理念日益深入人心。

据了解，为培育更专业的志愿服务队伍，区新时代文明实践中心还定期通过线上线下相结合的方式组织开展骨干志愿者培训，以加强规范管理、队伍建设，吸纳各类专业志愿者，为巴南区志愿服务队伍不断吸纳新补强，提供源源不断的社会服务力量。

创新品牌活动形式 提升文明实践的服务深度

“作为市民，你是否曾经因摩托车深夜炸街的声音无法入睡？作为父母，你是否为子女驾驶摩托车的车速、速度而忧心？”巴南区公安分局田宏伟警官在直播间，以“惩治摩托车乱象，争做文明好市民”为主题与线上观众交流；

“使用公筷的好处有哪些？”“可以防止病菌的传播，防止病从口入。”一品小学副校长、“百姓名嘴”宣讲员胡必凡在花溪街道先锋村与群众互动……

这些都是巴南区新时代文明实践志愿服务品牌项目“文明开讲啦”中的生动瞬间。

自创设以来，“文明开讲啦”围绕交通安全、校园文明、用餐文明等十大文明主题，开展线下示范活动，线上直播活动，动员各镇街、村（社）深入小区、院坝开展“文明开讲啦”活动1640余场，开展“文明敲门”入户宣传15万余户次，实现文明宣讲村（社区）全覆盖，有趣、有料、有思想的宣讲主题受到群众热烈响应，积极参与。

像“文明开讲啦”这样深受群众喜爱的新时代文明实践品牌活动，在巴南区就有19个在常态化运行，如“德法四员双报到”、“花儿与阳光”青少年心理健康、“巴姐睦家”等，围绕理论宣讲、教育服务、文化服务、医疗健康等方面展开活动。同时，各新时代文明实践所（站）通过“点单、派单、接单、评单”的服务模式，每月底定期收集汇总下月的志愿服务活动安排计划和需求，在“文明巴南”微信公众号进行推送，指导各志愿服务队伍根据群众需求精准策划项目，推动全区志愿服务活动的精准对接，据统计，各所（站）已圆满开展活动440余场次，切实做到“群众有需求，我们有回应；群众有建议，我们有行动”。

除“品牌”活动之外，巴南区还有30个志愿服务项目常态化开展，涉及脱贫攻坚、疫情防控、乡村振兴、扶贫帮困等重点，近年来，累计开展各具特色的志愿服务项目和活动3.5万余场次，成为党委、政府开展中心工作的重要抓手。

“下一步，我区将继续坚持全域一体抓创建的工作思路，进一步加强顶层设计，充分调动方方面面资源力量，凝心聚力，不断创新，推动城乡精神文明建设融合发展，为全区经济社会发展提供精神动力。”巴南区新时代文明实践中心相关负责人表示。

“群众在哪里，文明实践就延伸到哪里。”巴南区将带着凝聚群众、引导群众，以文化人、成风化俗的总目标，唱响新时代文明实践之歌，让文明薪火在区内永传。

王彩艳 杨敏

图片由巴南区新时代文明实践中心提供



巴南区新时代文明实践中心开展社会主义核心价值观教育